Esercizio 1

Consideriamo un prisma retto di NSF4 posto in aria. Un raggio, propagandosi in aria,
incide su un cateto del prisma con un angolo di incidenza i; = + 15.00°. Determinare, per
A = F, I'angolo i, con cui il raggio incide sull’ipotenusa del prisma. La riflessione del
raggio sull’ipotenusa ¢é totale?

[t;= _~36568 S| ] [ punti 3]

Esercizio 2

Consideriamo un prisma sottile di NBK7 posto in aria. Un raggio a cui ¢ associata la
lunghezza d’onda r incide su di esso. Determinare 1’angolo di cui il raggio emergente dal
prisma ¢ deviato rispetto al raggio incidente nel caso in cui I’angolo al vertice del prisma ¢
uguale a 2.5°. | '

b s i s 4 ) ] [ punti 2|

Esercizio 3

Consideriamo un diottro sferico aria — PMMA, il cui raggio di curvatura ¢ + 350 mm, ed
una sorgente puntiforme posta in aria sull’asse ottico. Utilizzando le formule per il
tracciamento di un raggio meridiano parassiale determinare, per 1 = d, la posizione
dell’immagine della sorgente puntiforme fatta dal diottro nel caso in cui la distanza
sorgente — diottro sia in valore assoluto uguale a 1500 mm.

[t, = 2048, B4 mm ] [ punti 3 |

Esercizio 4

Un diottro piano separa un mezzo trasparente omogeneo ed isotropo dall’aria. Se il piano
oggetto, posto in aria alla distanza di [ = - 95 mm dal diottro, & coniugato con il piano
posto a distanza [ = - 127.585 mm, individuare il mezzo trasparente omogeneo ed
isotropo nel caso in cui la lunghezza d’onda di interesse sia A = h.

[ ACauA ] [ punti 2|




Esercizio 5
Per la lente spessa in aria descritta nella seguente tabella:

R, R, t materiale A

200 mm - 200 mm 20mm NBK7 F

determinare nell’ambito dell’approssimazione parassiale: il tipo, il potere, la focale, la
posizione dei fuochi, la posizione dei piani principali. Una penna lunga L = 100 mm e
posta, perpendicolarmente all’asse ottico della lente spessa, alla distanza A; = - 700 mm
dal primo diottro. Determinare la distanza dal secondo diottro A, e la dimensione L’
dell’immagine della penna formata dalla lente spessa. Dire infine se I'immagine ¢ reale
(virtuale), e rovesciata (eretta).
EqQuiconVESA ® = 54305 D, f'= 494,913 mm , bfl = ARS, 228 mmy,
ffl=-188,228mMd = 6.685 mm ,d = — 6.685 auwm ,
Ay = &L 463 mw, L'= 38.006mm , REALE , ROVECCIATA
[ punti 6 ]

Esercizio 6

Consideriamo una lente sottile in aria di potere ® = 3 D. Una gomma, di altezza L =

20 mm, & situata in aria perpendicolarmente all’asse ottico della lente ad una distanza

[ = - 900 mm da quest’ultima. Supponendo di essere in condizioni parassiali determinare

la distanza ' dalla lente e la dimensione L' dell’immagine della gomma formata dalla

lente. Dire infine se I’immagine ¢ reale (virtuale), e rovesciata (eretta).

['=539 4ld mm ,L'= A{.F65 mim___, REALE , RoVESCcIATA ]
[ punti 3]

Esercizio 7
Consideriamo uno specchio sferico concavo in aria di focale f'= -A (A> 0).
Determinare graficamente la posizione e la dimensione dell’immagine fatta dallo specchio
di un oggetto lineare, di dimensione L = A/3, posto alla distanza [ = -4A/3 dallo
specchio stesso.

[ punti 8]

Esercizio 8

Consideriamo una lente sottile positiva in aria di focale f' = + 400 mm. Un diaframma di

diametro D = 6 mm, che & posto alla distanza - 90 mm dalla lente stessa, svolge la

funzione di stop. Determinare la posizione (diametro) della pupilla di ingresso tgp (Dgp),

e la posizione (diametro) della pupilla di uscita typ (Dyp).

[tep= =904\ , Dgp= _6_mm typ = —416.144 M‘“,‘Dxp = Z,742 auw ]
[ punti 3]




y ESERCIZIO 1] @

L= +45°

M= 4725
en [ A = 34
B = % ( ws) _ 3,049

atio_

=0 (4]
aria_ 4, = S (.;??.5_ m49)=&38

/“"4/_(/

A=F

NSFy4

| 42| = 484l | = 36.64 .—_—9) Js s BE 6D J

]izl v EC = lE’I-F'LESSlOHE £ ToTALE }

‘ ESERCIZ10 w?.\l

X =05 %-‘:(M") = O.5f3‘u3.50 :-_"-'D
A=z N e S = 4&8#25-‘3
Alle.
NBKky

gsERazio 3 R4e 350 mm

aws. ( PMMA

mﬁ=d' k M'i = 4."’9&



o
Yﬁ_ﬂ%/"‘" bofua = 4500 Ho 92

Md_"u:l = MQ*‘”O - (Mi“MQ_\%_i_H -;:-..> ‘4,45241 - -*uo-— 0!‘52 .-—‘(5?% _,__.>
4

Hy= A 4~ 0.492 )
-4115‘1 =

ty Uy = 53.2:-—2/5-‘
\/lzy_l-q-t‘:g--'ﬂi = 0=y +~TaHs = s
tz-_—- = ASDOM MMM = t,l= 020;‘18’, Sl 4 mm
¥ [4_0.492-30
4,492 r:'L
ESERCI 210 K ‘
Arae ? Q:—ggm\m
A=h 2’ = 427,565 mm

0 o |

N o Mo Mo o My=Z-Mo =3

1{ le.——;—— e! ) £

| £

i

T e )43
M mezzo AMmgwb e 4 \At«@uAE
\Esezecmo ’51 NBK2 (M_.-cs,zz,)
— Qﬁ:qu/Qz_..a?oowu .

A=F Aus ks

T{L:&OOMI Do = - FOO M d’I ‘&l’ Do

B 1L (T

‘6 ‘ ‘el #
\ /




Ry >0

I(R.z= Ry = & luke T tfauma_ni';;ﬂ @

Lop _(* ~BRm | i =5 \ L20 - 487 228 mm)

] —
‘?{’9« 2 s b?{ — X?ge -_-_-'183.228 MMI
OU:[— (;’ T’%ﬂ}mﬁl :;,E —,ﬁ;\j'-_éffﬁ A
d=-d = [ot= 6 cosam]

e:A,_,-aL -——.‘»E = L = ~F06.685 mwm

_:é-‘-.."-'- i+¢ == 91;263{4@/”\,‘1 ____>lE‘
8 —
Azr- thdl = A, =d64.h63 wﬂ

5 _

m=_t = M= -0.3808 = L'=[mL =>lL-35’-06’6w
.B —

o S0 = | IMMAGINE EE'ALE\ m <0 ._—:>11MHAME Qout—:smm-g!




A
L:JOIM\M
F | L\
Z a:—ew'ﬂm ‘B. N
/
-0+ -
.:‘-—:.'.’—4'?5«:—._/{ 4 3 =-—-——'§-:E-—~=-jj-—wm =
e ¢ Jo0 Ao deooo 9000

s 900 my = \f’,—.— 539 k2 mw l
A%

m=2' _gwo sd o m=-A0 — - 0.56¢23
¢ AF Yoo \#

L il = \L'i*f’f-jfff*'“)

B' S0 =D _!-!‘-WAMHE REALE_] M L0 .--—?\IMMA&IHE RoveScIidTA
- -

E——



| EsEROIZID ;Ll

Nrer
A RERTRRRTTRTIESIY

AN \\'\\\\\\ﬁ(\\



[Eserazio ¢ | G

Ds.;gﬁ“‘m l
-P:Amﬁ‘““
\w A
- |
—_— |
— ]
1 . e ———
- AN oo
|
[ ™ —9omm
{ \ ™~
T Moo
Xp =EP

Now o sowo beuli cte Precedouo o SToP = EP = STOP =5

tEP:—-QOM\m\ e lEEF?-g"“W‘ ‘

- 4o+ 9 A — 3600 mwm =D
_’_’__ = _’L_ + :f_ ml = 0T o b"f’ 3|

e =

P:" = 6,429 mm

.
mo _360 , 4 . = m= 3600
34 80 2140



